

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de pe- está la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios con- v. ncionales.

No se originales no se devuelven.

Los publica los lunes.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extran- jero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Merced Nieto, 12, bajo.

## LO DE CUBA.

Otra vez soplan malos vientos de los Estados Unidos, en los asuntos de Cuba.

Se ha dicho estos días que Mac-Kinley, en el mensaje que al tomar posesión de su cargo, dirija a las Cámaras, manifestará que no se halla dispuesto a reconocer la independencia de Cuba, ni la beligerancia de los insurrectos, agregando declaraciones satisfactorias para nosotros; pero ignoramos hasta qué punto tengan fundamento tales versiones.

Lo que sí resulta indudable es que los Estados Unidos han formulado una reclamación por la muerte del dentista Ruiz y de otros súbditos americanos; reclamaciones que tal vez cuesten a España algunos miles de duros.

Además, el futuro secretario de Estado del gobierno yankee, el famoso Sherman, ha hecho manifestaciones hostiles a España, con motivo de la muerte del expresado dentista; llegando al extremo de decir que es preciso poner término por medio de la guerra a las iniquidades cometidas por los españoles.

Quizás tales manifestaciones obedezcan al propósito de obtener los Estados Unidos grandes beneficios arancelarios para el comercio de su país, con relación a Cuba; pero de todos modos hay motivos para afirmar que de la república norte americana vienen males vientos para España en los asuntos de la gran Antilla.

Acerca del relevo del general Weyler, que algunos periódicos consideraban inevitable, nada se hará por ahora, a juzgar por las declaraciones del Sr. Cánovas, a que alude uno de los telegramas que ayer publicamos; pero bien puede asegurarse que el gobierno no tiene gran interés en que aquel general continúe en el cargo que hoy desempeña. Lo mantiene en él, no obstante, porque no cuenta para sustituirle con otro caudillo que reúna las condiciones que se necesitan en las actuales circunstancias.

Ni Blanco ni Martínez Campos, se prestan a ir a Cuba mientras sea presidente del Consejo de Ministros D. Antonio Cánovas; y Primo de Rivera, identificado con la situación actual, no tiene simpatías entre los cubanos. Verdad es que en España le sucede lo mismo y que si desempeña hoy un puesto importante, es por obra y gracia únicamente de los conservadores.

## Una entrevista con el diablo.

(CONTINUACIÓN)

Es inútil, dijo, que vayas a contemplar el cadáver de un pobre loco. Los casamientos por amor han pasado de moda, y el hombre más virtuoso y de más talento no es nada si carece de bienes de fortuna. Los méritos personales no se cotizan en la Bolsa.

—Solamente un diablo, grité, puede abrigar tales ideas.

—Son las del siglo en que vives, siglo que no en vano se llama del progreso, porque el corazón enmudece y la cabeza es la que funciona. El triunfo de la inteligencia sobre el sentimiento es un hecho que solo puede negar un ideólogo como tú.

—Aplica la vista a los gemelos y dime qué observas.

Hicelo así, si bien maquinalmente. —¿Y bien? preguntó con impaciencia el habitante del infierno.

—Veo una inmensa llanura. No distingo ni un árbol ni la más pequeña ondulación en el terreno.

—Esa es una llanura de Castilla. Observarás que el sol está próximo a ponerse, y que allá en el horizonte gruesas nubes de color pizarroso ocultan el lecho del astro del día. ¿No distingues viajeros?

—Veo, en efecto, dos hombres montados en mulas. Parece que son comerciantes ambulantes, porque las caballerías llevan una carga muy respetable y ellos van acomodados sobre las cargas. El uno es anciano, de rostro simpático, y viste con cierto esmero; el otro es joven, de aspecto repulsivo y tiene todas las trazas de un criado. Ahora este se adelanta lentamente y lleva en la mano derecha un objeto. ¡Dios mío! ¡Es un revolver! ¡Y apunta con él al otro viajero! ¡La más dolorosa sorpresa se retrata en el semblante del viejo... habla al parecer en tono suplicante... el otro repite sin duda sus intimidaciones... Ya han desmontado los dos... el viejo se arrodilla y extiende las manos hacia su compañero, y este ¡oh, miserable! Ha hecho fuego, y el herido se lleva las manos a la cabeza de la que sale mucha sangre; vacila y cae sobre el césped.

Aparté horrorizado la vista de los gemelos, y presa de tan repetidas emociones, caí en una especie de estupor, del que me sacó una careajada de inflexiones indefinibles.

—Vas a saber la historia de esos dos hombres, dijo mi interlocutor con voz estridente y temblorosa aún por efecto de la risa. Ya te irás convenciendo de que nada tienen que echarnos en cara tus semejantes a los que vivimos en el Averno.

D. Baltasar Prats, desempeñaba la profesión de platero ambulante; y como era hombre de conciencia, le acozaban perfectamente en todos los pueblos de la provincia de Salamanca, y realizaba muy buenos negocios.

Un día al atravesar un camino estrecho que como una sierpe se deslizaba en medio de un encinar espeso encontró un niño envuelto en harapos. Sin duda había sido abandonado por sus padres.

Sintióse lleno de piedad; apeóse de la mula, alzó del suelo con cuidado al tierno infante que tendría escasamente dos años, y desde aquel momento le miró como hijo suyo. Procuróle ropa decente, le hizo cuidar por la buena Pascuala, hermana solterona que constituía la única familia del platero, y más adelante, le hizo concurrir a la escuela, retirándole de ella cuando el chico sabía leer, escribir y las principales reglas de la aritmética.

Cumplidos los 15 años Ruperto, que este era el nombre del niño abandonado, acompañó a su protector en todas sus expediciones.

D. Baltasar era hombre activo; madrugaba cuando hacia sus viajes tanto como la codorniz en primavera, y la aurora, al enviar su luz a la tierra, veía siempre al comerciante seguido del mancebo atravesando con rapidez las distancias para llegar oportunamente a todas las ferias.

(Concluirá.)

## Desde Azuaga.

Por los heridos de Cuba.

Nunca alcanzó el arte escénico tan exacta interpretación como la que acertaron a dar a la comedia de Echegaray, *El octavo no mentir* y al precioso juguete de Vital Aza, *El sueño dorado*, algunas distinguidas señoritas de esta localidad y varios jóvenes de la misma.

El espectáculo se organizó para un fin benéfico: para socorrer a los soldados heridos en Cuba.

El teatro estaba adornado con gran gusto. En el frontispicio del escenario se ostentaban los retratos de la Reina regente y los de Cirujeda y Polavieja. Los palcos se hallaban revestidos con vistosas telas, en las que lucían el escudo español y los colores nacionales. El Sr. Meneses ejecutó magistralmente al piano piezas escogidas que gustaron mucho.

Principió la función. El patio y los palcos, llenos. El público escuchó reservado parte del primer acto; pero a la postre del mismo alcanzaron por *derecho propio* los actores, lo que la *galantería* de aquel no les quiso conceder en los comienzos: una salva de cariñosos y entusiastas aplausos.

Se distinguieron en la comedia las señoritas Hernandez, Villa y Chaves. La primera estuvo admirable en su papel de Pepita. ¡Qué bien recitó los sonoros versos de D. Miguel Echegaray! ¡Con qué sentimiento, con cuanta amorosidad, qué dulcemente dijo aquello de «¡Ay, si, que bonito es eso!»... cuando su trapacero novio la requiría braba! Estuvo encantadora en su papel de niña con inocentes picardías. Por la expresión de sus ojos, por sus gestos, por sus ademanes, por sus exclamaciones, por el color con que la emoción pintaba su rostro, se elevó Elisa Hernandez a las más íntimas y poéticas regiones de ese ideal tan buscado como inasequible, de ese ideal misterioso que vive con eterna juventud en el corazón de los poetas.

Pepa Villa se hizo aplaudir con justicia en el papel de doña Jesusa, que interpretó maravillosamente. Parecía mentira que Pepa con su cuerpo esbelto, sus maneras distinguidas, sus aristocráticas manos de cutis fresco y nacarado y su voz juvenil y bien timbrada, acertara a dar relieve al carácter que se le encomendó, y expresara claramente y sin falsear la verdad, los incidentes todos en que la acción se desarrolla.

Y dirá el lector querido: ¿Qué tienen que vez las cotufas con el golfo? ¿Qué puede haber de común entre el acierto con que Pepa desempeñó su papel, y sus maneras elegantes, y su voz armoniosa, y su continente aristocrático?... D.ª Jesusa—contesto yo—es, como todos saben, una señora fría, seria, entrada en años, hacendosa. Pepa una niña y ha tenido, en consecuencia, que luchar con grandísimas dificultades para adaptarse al papel que se le encomendó. Pero Pepa tiene mucho gracejo, sin desenvoltura que disguste y un talento clarísimo sin presunción. Por eso bordó su papel y nos dejó a todos encantados.

Difícil es el triunfo en el teatro cuando carece de interés el papel que ha de representarse. Esto sucedió a Emilia Chaves. Era su comisión de muy escasa importancia; hacía de Matilde, en la comedia, y sin embargo triunfó. Triunfó en toda la línea. Se reveló como actriz verdadera y yo espero que en papeles posteriores de más importancia, muestre al público de nuevo y más ampliamente, sus envidiables aptitudes. Aparte esto, tiene Emilia tantos atractivos! ¡Habla tan bien, se expresa con tanta naturalidad y con nobleza tanta, llena de tal modo el escenario con su arrogantisma figura, que bien podemos decir con los italianos, aunque dislocando algún tanto la frase: *Emilia é la prima donna de la compañía*.

Y vamos con los hombres. Todos desempeñaron sus respectivos papeles con gran contentamiento del público. Morán es un actor consumado. Sentimiento, gusto, desenvoltura, gallardía, todo lo posee. Ese es el teatro, amigo Morán. Nada de remilgos, ni de vulgares recursos, ni de imitaciones insípidas: naturalidad, frescura, inspiración.

Julio Hernández hizo una filigrana de su papel de papá serio. Tiene conocimiento de la escena y mucho desenfado en las tablas. Sería la primera manifestación de la actividad en que Julio no luciera su ha-

bilidad universal. Esa es una cabeza bien equilibrada.

Fernando Villa representó tan bien su papel de vizconde superficial y frívolo, que más de una vez oyó grandes y calorosos aplausos.

Manuel Delgado hizo un marqués delicioso: un verdadero marqués de buena cepa.

Fernando Vazquez, a quien se encomendó el papel de Julian, contribuyó a la total y feliz representación de la obra.

Después de la comedia, la señorita Soledad Martín y O. de la Tabla, leyó una bellísima poesía que no desmintió su crédito como poetisa, ni la justa fama que goza por su ilustración dentro y fuera de Extremadura.

Mil plácemes merece por su actividad D. Juan Chaves y nuestra enhorabuena a D. Manuel Alejandro por su acertadísima dirección. Este es un nuevo fruto ofrecido al arte por el Sr. Alejandro, decano de los actores en Azuaga y poeta inspiradísimo. Bajo este último aspecto se mostró una vez más con la lectura de unas poesías que arrancaron al público entusiasta ovación.

Con el mismo resultado desempeñó Morán igual oficio en nombre del Sr. Valero, autor de un romance muy sentido, alusivo al caso.

En cuanto al sainete, se distinguió en él sobre todos el Sr. Ayuso. Se presentó tan desenfadadamente en las diversas situaciones de la obra, que los espectadores rieron muy a gusto en las escenas de mayor vis cómica y lo aplaudieron en todas.

Morán y Delgado en sus papeles respectivos de Saturnino y Ramón, contribuyeron en gran parte a dar realce a la trama ingeniosísima del sainete y a las felices situaciones que en él abundan.

Las señoritas—perdonenme si no las doy en *El sueño dorado* lugar preferente—rayaron a gran altura. Emilia Chaves estuvo mejor que en la comedia, porque su papel fué más largo y pudo desenvolver más fácilmente sus dotes. Elisa bien. Pepa Villa hizo una criada al uso; una *Menegilda* prendada de los militares y envidiosa, por su garbo, de sietemesinos y señoritos cursis.

La velada terminó con un monólogo dramático de que es autor el Sr. Ortega Morejón, que interpretó muy bien nuestro amigo Gallego, de Berlanga.

El público salió satisfechísimo. Nuestra enhorabuena a los actores y a las familias de los mismos y nuestro ruego para que persistan en el camino emprendido, que tan deliciosos ratos nos proporciona.

JOAQUÍN SEGURA.  
21 de Febrero del 97.

## Pacotillas.

En Elche, un pobre tonto fue el otro día a sacarse una muela que le dolía; el dentista en la boca le metió el dedo, diciéndole al paciente: «No tengas miedo» más la boca de pronto cerró el paciente, apretando a lo bobo tan fuertemente, que de hacer que la abriera no se halló

(modo, y al fin se tragó el dedo con uña y todo. Verá usted como el tonto, que lo es de

(sobra, al dentista le dice si está en apuro:

—Si usted arranca la muela ¿no me la cobra?

—Pues usted por el dedo me debe un duro!

—Jamás lector amigo, ni de pasada, en la boca de un bobo meta usted nada!

¡Cielos!

Dice un periódico de Barcelona que se anuncia una nueva falsificación de duros de 1895, con el busto de Alfonso XIII. Esto es llegar al último grado de la civilización.

Sección local.

EN EL AYUNTAMIENTO.

La sesión de ayer la presidió el Alcalde D. Antonio Gonzalez Cuadrado, concurriendo los concejales Sres. Solar, Suarez, Martinez Cabrera, Arias, Melendez Tercero, Lorenzo, Mesia y Osorio.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Se da cuenta de una circular de la Administración de Hacienda y de un oficio de la misma, concerniente al deslinde del término de esta ciudad. Se acuerda contestar que mientras no se terminen las operaciones de quintas, no va a ser posible cumplir aquel servicio.

Se acuerda incluir en el padron de pobres a varios vecinos.

En vista de un oficio del director de la cárcel, y después de hacer uso de la palabra los Sres. Solar, Suarez, Martinez Cabrera, Lorenzo y Osorio, se acuerda facilitar a dicho director los útiles que reclama para los facultativos que visitan a los presos cuando padecen alguna enfermedad.

De acuerdo con lo informado por la comisión de ornato y el arquitecto, se concede permiso a D. Manuel Gonzalez, don Jerónimo Rodriguez y otros vecinos, para hacer reformas en casas de su propiedad.

Se aprueba también una certificación referente a obras del alcantarillado.

Se da cuenta de un proyecto sobre construcción de un kiosco para el guarda de la Memoria de Menacho. Este asunto dió motivo a un largo debate, en el que intervinieron los Sres. Solar, Suarez, Martinez Cabrera, Melendez Tercero y Osorio.

La discusión versó sobre si el proyecto habia de pasar a la comisión y acerca de si debe quitarse un especie de chozo que actualmente existe en aquel sitio. Por último se acordó que el asunto pasara a la Comisión de ornato.

Se aprueban dos expedientes sobre prórroga de lactancia.

Dióse la lectura de una comunicación del director de la cárcel manifestando que de los efectos que se le remitieran con destino a los presos de dicha cárcel, han sobrado algunos; acordándose recoger estos, según propuso el Sr. Martinez Cabrera, para utilizarlos cuando sea necesario.

El Sr. Solar indicó la conveniencia de que el alcalde escite el celo de los ediles que son letrados, para que evacuen el informe que les está pedido en el asunto de la cañada de Sancha Brava.

El Sr. Melendez Tercero, anunció una proposición para que se modifique una pendiente que hay cerca del Monturío.

Se acuerda consignar en acta el sentimiento de la Corporación municipal por la muerte del Gobernador de la provincia y se levanta la sesión.

Hace meses que Pedro Jimenez del Castillo, vecino de Azuaga, fué condenado, por sentencia firme de la Audiencia provincial de Badajoz, a un año y un día de prisión correccional, en causa por lesiones graves a nuestro querido amigo y colaborador D. Joaquín Segura; y sin embargo, el Pedro Jimenez, que al dictarse la sentencia referida se hallaba extinguiendo en la cárcel de Llerena la pena de arresto mayor que se le impuso en otra causa y cumplió al poco tiempo de recaer aquel fallo, aun no ha ingresado en el correccional de esta ciudad.

No falta quien sospeche que hay el propósito de que el Pedro Jimenez extinga en Llerena el año y el día de prisión correccional, y que para realizar ese propósito se utilizarán influencias políticas; pero nosotros no queremos dar crédito a semejante rumor. Esto no se opondrá, sin embargo, a que por segunda vez llamemos sobre el asunto la atención del señor presidente de la Audiencia y de los magistrados que componen la sección tercera, en la seguridad de que han de adoptar las medidas oportunas para que Pedro Jimenez del Castillo sea trasladado desde la cárcel de Llerena al correccional de Badajoz.

Conforme a lo que anunciamos en nuestro último número, ayer tarde se verificó la conducción del cadáver del Gobernador que fué de esta provincia, D. Bartolomé Molina, desde el Gobierno civil a la iglesia de Santo Domingo.

Rompian la marcha treinta y seis asilados, seguidos de veinticuatro guardias

civiles, llevando unos y otros, grandes cirios, y a continuación formaba la escuadra de bomberos.

El féretro lo conducían seis agentes de seguridad, llevando las cintas el general de brigada Sr. Macon, el teniente coronel de la Guardia civil Sr. Mantilla, el presidente del Casino señor conde de la Torre del Fresno, los diputados provinciales Sres. Muriel, Esparrago y Perez; el tenedor de libros de la Intervención de Hacienda Sr. Aced, y el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Rodriguez.

Por cierto que nos extrañó, como extrañó a otras personas, que no se hubiera reservado cualquiera de las cintas, para uno de los concejales del Ayuntamiento.

La presidencia del duelo la formaban el general de división Sr. Montero, el gobernador civil interino Sr. Ortiz Moreno, el presidente de la Diputación provincial D. Celestino Albarran, el senador D. Manuel Albarran, el diputado a Cortes D. Arcadio Albarran, el dean de la Catedral Sr. Rodriguez, el fiscal de la Audiencia Sr. Serrano, y el Delegado de Hacienda Sr. Roselló.

Detrás de la presidencia del duelo iban el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Massa, con los diputados provinciales Sres. Fernandez Amaya y Lopez de Ayala, el secretario de la Diputación Sr. Abarrategui, el Alcalde D. Antonio Gonzalez Cuadrado, los tenientes de Alcalde Sres. Solar, Osorio y Mesia y los concejales Sres. Martinez Cabrera, Alvarez, Lorenzo, Boza y Moriano.

Seguian comisiones de la Audiencia, de las oficinas de Hacienda, del Gobierno civil, de los cuerpos de la guarnición, del Instituto provincial, de la Escuela Normal, del clero, etc., y seguia una inmensa muchedumbre, en la que estaban representadas todas las clases sociales.

Cerraba la marcha la banda municipal.

Una carroza de la funeraria conducía elegantes coronas dedicadas a la memoria del Sr. Molina; una de D. Manuel Albarran; otra de D. Arcadio Albarran, otra de los diputados y Senadores de la provincia, otra de los jefes y oficiales de la Guardia civil, otra del Ayuntamiento, otra de la Cámara de Comercio, otra del Casino de Badajoz, otra de los secretarios del Gobierno civil y de la sección de pósitos y de los inspectores de vigilancia; otra del cuerpo de obras públicas, del de minas y del de montes; otra del ingeniero agrónomo y personal de langosta; y no recordamos si algunas más.

El cortejo fúnebre recorrió las calles de Menacho, Vasco Nuñez, y Santo Domingo, y en el zaguan de la iglesia de ese nombre fué colocado el féretro, mientras el clero entonaba el oficio de difuntos.

Las aceras de las calles que hemos citado estaban ocupadas por un sinnúmero de personas; y los balcones y ventanas de las casas veíanse cuajados de señoras.

Luego que el clero terminó su misión, tuvo lugar a las puertas de la iglesia la despedida del duelo; y la caja que guardaba los restos mortales del Sr. Molina fué conducida a la estación del ferrocarril, depositándose en un furgón, que quedaron custodiando algunas parejas de la Guardia civil y del cuerpo de seguridad.

A la estación fueron acompañando el cadáver diferentes comisiones oficiales, entre ellas una del Ayuntamiento, compuesta de: Alcalde Sr. Gonzalez Cuadrado y los concejales Sres. Martinez Cabrera, Alvarez y Moriano.

Al Sr. Delegado de Hacienda.

Hasta ahora era lo más natural que a todo aquel que no hubiera sacado la cédula personal en el período voluntario, se le apremiara; lo que nunca se ha visto es que a personas que sacaron la cédula en tiempo oportuno se les mande el apremio de segundo grado, como ha sucedido con las señoritas de Pizarro y los Sres. Puente, que jamás vieron entrar por sus puertas a ningún agente ejecutivo. Lamentable es el hecho que denunciamos y que da una idea de como anda la Administración en esta provincia. Castigue el Sr. Delegado con mano fuerte al que sea responsable de lo ocurrido en este asunto, para que en lo sucesivo no se incomode a personalidades que pagan las cargas del Estado con arreglo a la ley.

Hoy ha salido para Estremoz, donde pasará algunos días la bella señorita doña Rosario Berben, hija de nuestro amigo D. Juan.

Nuestro particular amigo D. Luis Garcia Perez, ha tenido la desgracia de perder una de sus hijas.

Damos el pésame a nuestro amigo, así como a su familia toda, por la pérdida que acaba de sufrir.

La conducción del cadáver desde la casa mortuoria calle de Arias Montano (antes de la Sal) a la capilla de San Sebastian, se verificará a las cuatro de la tarde de hoy.

GANGA

Se vende una máquina trilladora sistema Ransomes, en buenas condiciones.

Preguntar a Luis Montalban, en Badajoz.

Servicio telegráfico.

Madrid 25 (1:10 m.)

Meeting en favor de Creta.

Segun telegrama de París, en el barrio latino se celebró un meeting de simpatía hacia Grecia.

Asistieron al acto más de 3.000 estudiantes.

Pronunciáronse discursos muy entusiastas favorables al pueblo griego y al francés.

Madrid 25 (1:15 m.)

Prisión de un ladrón y asesino.

Comunican de Zaragoza que la guardia civil del pueblo de Calatorao ha preso a un joven de 23 años, como presunto autor de un robo y asesinato cometido en aquel pueblo.

Madrid 25 (1:20 m.)

Sigue el bombardeo.—Otras noticias.

En telegramas de Atenas dirigidos a París, se afirma que un acorazado inglés continúa bombardeando la Canea.

Los griegos están muy irritados por tal proceder.

Se cree que no podrá evitarse la ruptura entre Grecia y Turquía.

Los griegos han bloqueado a Heracleión; la situación de los turcos es bastante apurada.

Han sido cortadas por los cretenses las cañerías de agua para el abastecimiento de la ciudad.

Madrid 25 (1:30 m.)

Más sobre Creta.

En Viena se estima que las declaraciones que telegrafié ayer, del ministro de negocios extranjeros de Francia, Mr. Hanotaux, espuestas en la Cámara, están de acuerdo con las de los ministros de Estados de Inglaterra y Alemania.

En la frontera de Tesalia continúan las escaramuzas entre turcos y griegos.

En Londres se considera conjurado el conflicto de Creta.

Se decretará, de común acuerdo, la autonomía de la isla y será nombrado un gobernador general que mereca la aquiescencia de todos.

Madrid 25 (1:35 m.)

Una dimisión.—Lo de los carlistas.

El Herald de Nueva York anuncia la dimisión del consul norte americano en la Habana, general Lee.

En un pueblo de la provincia de Zaragoza, algunos hombres reciben diariamente auxilios en dinero y se asegura que están comprometidos en la causa carlista.

Madrid 25 (3:10 m.)

Proposición de un senador yankee.

Un telegrama de Washington manifiesta que el senador Giron presentó una proposición exigiendo que Cleveland pida a España la libertad de los súbditos americanos que están presos en Cuba, y que si España no accede a esa reclamación en el término de 24 horas, la escuadra de la República bombardeé los puertos de la gran Antilla.

La proposición pasó a estudio de la Comisión de relaciones extranjeras.

Madrid 25 (3:15 m.)

Una proposición de Sherman, aprobada.

Un despacho de Washington comunica la noticia de que la Comisión de relaciones extranjeras del Senado aprobó por unanimidad la proposición de Sherman pidiendo que se reclame a España la inmediata libertad de Sanguily y la indemnización de perjuicios.

Madrid 25 (3:20 m.)

Lo de Creta.—Acusación grave.

En la Canea siguen los incendios. El Gobernador militar acusa a las dotacio-

Ya se anuncian las falsificaciones como si fueran tomos de poesías.

Va a llegar día en que veremos carteles en las esquinas de las calles, diciendo:

«Se está terminando de hacer una gran edición de billetes de Banco de cien pesetas, falsos.

»Dirigir los pedidos, acompañando el importe, a razón de dos pesetas uno, calle de tal, numero tantos, donde están instaladas las oficinas.»

Y si no ya lo verán ustedes.

En Madrid uno que pasa por tener buena gaxeta, en un balcón de su casa encontró una palanqueta.

Vamos, es que los ladrones no quieren que les riñamos por robar habitaciones.

sin avisar a los amos. Por eso sin más ni más, cuando tienen un proyecto de robo, antes dejan las herramientas al efecto...

El vecino que halló esa, la cogió del mirador y con rústica sorpresa la llevó al Gobernador!

Ha obrado como un patán de los que dicen *inculto*.

¡Ahora los ladrones van a demandarle por hurto!

La hija de un parisiense millonario se casó con un joven arrogante que no aportó más dote que un canario y una conversación muy deslumbrante para volver a una muchacha loca y emocionar a un corazón de roca.

A los dos meses justos de casados, una noche, para ir al baile bella, sus joyas fué a buscar, que con caudados en un recio baúl guardaba ella, y ¡qué dolor! Dios mío, cuando el buíl la pobre halló vacío!

Súpo después que el hombre estaba en (Suiza,

donde se crían sanas las becerras, con una *demi-monde* muy rolliza, gastándose las perras,

y cuando ya se hubo convencido de que era un sinvergüenza su marido, al observar conducta tan nefanda, presentó de divorcio la demanda;

pero su padre, cariñoso y tierno, murió por los disgustos de su yerno.

Se van ahora a escamar todas las chicas por culpa de ese tuno y de sus tretas, y no van a encontrar esposas ricas los pollos que no tengan dos pesetas!

ESTRANI.

**MIL PESETAS** al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Los cognacs, licores, jarabes y aperitivos de la casa Henri Garnier & Co, de Pasajes (Guipúzcoa), superan a todos los más reputados nacionales y extranjeros.

Sección oficial.

El Boletín del 24 publica:

Circular del Gobierno civil de esta provincia, interesando la busca de D. José Llavés Villegas, de 60 años de edad.

Otra del mismo Gobierno, publicando un ejemplar de la tarifa 1 bis (P. V.) para el transporte de minerales.

Extracto de las sesiones celebradas por la Diputación provincial, durante el mes de Diciembre último.

Relación nominal de los compradores de bienes y redimentos de censos, cuyos plazos vencen en el mes de Marzo próximo.

Circular de la Administración de Hacienda, encargando a los Ayuntamientos el deber en que están de cumplir las disposiciones reglamentarias, relativas a consumos.

Edictos de los Alcaldes de Valencia del Mombuey, Talavera la Real y Burguillos, exponiendo al público el presupuesto ordinario.

Otro del Alcalde de Helechosa, anunciando el cobro del tercer trimestre de contribuciones.

Otro del Juez de primera instancia de Llerena, anunciando la subasta que se verificará el 2 de Marzo próximo, de varias fincas embargadas a Antonio Fuentes Manrubia, en los autos ejecutivos seguidos a instancia de doña María del Pilar Ortiz Franco Romero, sobre pago de pesetas.

nes de las escuadras, de que robaron la caja de caudales que había en el palacio del gobernador.

Madrid 25 (4'10 m.)

**Muerte del marqués de Santa Lucía.—**  
**Una noticia grave.**

Un telegrama de la Habana dirigido á *El Imparcial*, manifiesta que el periódico de aquella ciudad titulado *La Lucha*, insiste en que es cierta la noticia de haber muerto el marqués de Santa Lucía, que se titulaba presidente de la república cubana.

En Washington asegúrase que es exacta la noticia del inmediato envío de buques norte-americanos á las aguas de Cuba, para apoyar las reclamaciones del cónsul de los Estados Unidos, general Lee.

Madrid 25 (4'15 m.)

De Filipinas.

Segun telegrama de Manila, nuestras tropas atacaron los fuertes enemigos de Nahalican matando muchos rebeldes. Nosotros tuvimos tres heridos.

Los insurrectos han tratado de apoderarse del reduto de Pamplona. Logróse derrotar al enemigo.

Cocina de "La Región Extremeña, por León Loty,

Comidas para mañana 26 de Febrero de 1897.

**Almuerzo.**

Bacalao á la vizcaina.—Riñones de ternera con setas.—Callos de vaca guisados.—Calamares rellenos.—Postres.—Café.

**Comida.**

Ostras frescas.—Sopa de hierbas.—Manos de carnero en fricassé.—Lomo con leche.—Patatas al estilo belga.—Gallina encebollada.—Postres.—Café.

**MANOS DE CARNERO ERICASSE.**

Se cuecen las manos de carnero con agua y sal, despues se le quita el hueso y se meten en una sartén con un poco de manteca de vaca, dos dientes de ajo picados, una hoja de laurel, un polvo de pimienta, sal suficiente y un poco de vinagre; se dejan hervir en esta salsa hasta que se tratare del condimento y luego se envuelven una á una en pan rallado y se frien en manteca de cerdo.

**CALLOS DE VACA GUISADOS.**

Despues de bien lavados y limpios se cuecen cebollas, zanahorias, perejil, un ramito de tomillo, laurel, clavo de especias, sal, pimienta y pimenton en cantidad suficiente de agua; se dejan escurrir y se cortan en trozos gruesos, se cubren despues con manteca mezclada con perejil, cebolletas, ajo muy picado, sal y pimienta, y se sirven con una salsa picante.

(Prohibida la reproducción.)

REGISTRO CIVIL.

DIAS 21 22 Y 24 DE FEBRERO.

FALLECIDOS.

Cármén Lopez Martínez, 27 años, tuberculosis laringea.

Andrés Ramos Soria, 75 años, decreitud.

María Ruiz Esteire, 6 años, meningitis aguda.

Bartolomé Molina Andren, 63 años, enfisema pulmonar.

Juana Colomo Prieto, 55 años, pulmonia crónica.

NACIDOS.

Antonio Suarez Rojas.

Fernando Lopez Salvador.

Feliciana Morales (exposita.)

Margarita Lopez (exposita.)

CASAMIENTOS.

Ninguno.

**AVISO**

Terminada la cobranza á domicilio del tercer trimestre de 1896-97, se invita á los contribuyentes, tanto de esta capital como de Talavera la Real y la Albuera, que no hubiesen satisfecho sus cuotas, á que sin pérdida de tiempo lo verifiquen en las oficinas de la recaudacion, plaza de la Soledad, núm. 7, si quiere evitarse el apremio, que sera impuesto á los que desatiendan este aviso.

Badajoz 24 de Febrero de 1896.—El Recaudador, J. Barreros.

FEBRERO

Sol sale 6,40 de la mañana. Pónase 5,47 de la tarde. Cuarto Menguante.

25

JUEVES

56 SAN CESAREO, CONFESOR. 309

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña».



# LA LEGALIDAD

## ALMACÉN DE HIERROS,

MATERIALES DE CONSTRUCCION Y CARBONES MINERALES

Martinez, Bernardo y Compañía.

Plaza de SAN FRANCISCO, Núm. 15, 16 Y 17.

## EL MUNDO ELEGANTE

DE

**Florencio Rodriguez**

4, SAN JUAN, 4

PARA Paraguas, Guantes, Corsés formas especiales, Encajes, Agremanes y cintas, toda clase de adornos, Perfumería, Corbatas, Cuellos y puños, Camisetas, Pantalones, Medias y calcetines, Hules, artículos de viaje, aprestos para bordar y para flores. CUANTO NECESITEIS EN ESTOS ARTICULOS, NO COMPRARLO SIN VISITAR ANTES

EL MUNDO ELEGANTE

San Juan, 4

REGALO A LOS COMPRADORES

## LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5, BRAVO MURILLO, 5. (ANTES ALAMO)

Badajoz

Este taller, que se halla montado á la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuanto es necesario á la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

LA GRANADINA

## ¡MUY INTERESANTE!

Eduardo Olloqui Hernández, Profesor Veterinario, pone en conocimiento de la clase labradora, empresas de transportes, tratantes en caballerías, etc., etc., que acaba de abrir un nuevo establecimiento de Veterinaria (Alameda, núm. 1), montado á la altura de los mejores de su clase, con los precios de herraje siguientes:

Herradura caballar, á fuego.....	0'60 pesetas.
Idem idem, á frio.....	0'50 —
Idem mular.....	0'40 —
Idem asnal, (todos tamaños).....	0'25 —
Callos para ganado vacuno, pareja..	2'50 —

NOTA.—Toda caballería que se hierre en este establecimiento, tiene derecho á toda la asistencia facultativa que sus diferentes estados reclame. En toda cuenta que exceda de 100 pesetas mensuales, hace el 5 por 100 de descuento.

¡NO EQUIVOCARSE!

Eduardo Olloqui Hernández,  
Profesor Veterinario.



Alameda, número 1, (junto al Campo de la Cruz).

## LAS COLONIAS

Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes

DE

**JAIME GOMIS Y BENAGES.**

4, SANTA LUCIA, 4.

En este establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas lo visiten, un abundante surtido en arroz valenciano, azúcar, café, manteca del reino y extranjera, bacalao fresco, garbanzos superiores, conservas de pescados y hortalizas, habichuelas y otros.

Los que á pesar de su buena clase se venden á precios de Cooperativa. Chocolates, todas las más renombradas fábricas, así como los de Criolla, con preciosos objetos de cristal y porcelana.

Algodones, listados y colores lisos para medias, grandes existencias.

No comprar sin visitar **LAS COLONIAS.** Precios Cooperativa.

# THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañía de navegación a vapor al Pacífico por los vapores correos ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao.  
Se despachan billetes de pasaje de tercera clase para Santos y Río Grande do Sul, además de los anteriores puntos mencionados.  
Se facilitan detalles en el establecimiento de armas de don Antonio Covarsi, calle de Calatrava, núm. 3, Badajoz.  
**ANTONIO COVARSI**, Agente internacional de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

## SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERI

Acumuladores eléctricos SISTEMA TUDOR.

Con privilegio exclusivo para su fabricación en España.

Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima anual se aseguran por 5, 10 ó más años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía de 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de repuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.

Dirección: TRAFALGAR, NÚM. 1. MADRID.

## Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS  
DOMICILIO EN BARCELONA,  
ANCHA, 64.

Capital de garantía, 10.000.000 de pesetas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 Diciembre 1895. Pts. 100.054.418'75  
Siniestros pagados hasta igual fecha. " 4.596.684'58  
En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es a las familias.  
Delegado en la provincia **Sr. D. Atanasio Ramirez**.  
Inspector de las provincias de Andalucía y Extremadura, **Sr. D. Manuel Macias**.  
Subinspector en Badajoz, **Sr. D. Miguel Pimentel**. CALATRAVA, 10.

### CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. — Se remiten por correo a todas partes. **Doctor Morales**. — Carretas, 39. — Madrid.  
En Badajoz, farmacia de R. CAMACHO.

**GUANOS O ABONOS MINERALES**  
DE LA  
**Compañía Agrícola y Salinera de Fuentepledra**  
Medalla de oro en las Exposiciones universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres.  
Se remiten gratis cartillas y prospectos.  
Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferro-carriil y puerto.  
No hay agricultura posible sin abonar las tierras.

Dirección: PRECIADOS, 35. MADRID.

## En la Administración de este pe-

riódico, **MORENO NIETO, 12, BAJO,**

se admiten

## ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

hasta las ocho de la mañana.

# LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

### PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

**MORENO NIETO, 12, BAJO,**

**BADAJOS**

NO SE PUBLICA LOS LUNES

### SUSCRIPCIÓN

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.  
En provincias, trimestre, 5 ídem.  
Extranjero, trimestre, 6 ídem.  
La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

PAGO ADELANTADO

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.